

**येत्या मार्च अधिवेशनात मच्छिमारी विषयक
सर्वकष धोरण जाहिर करण्यासाठी प्रयत्नशील
- मत्स्यव्यवसाय विकास मंत्री एकनाथराव खडसे**

मुंबई, दि.१० फेब्रुवारी : महाराष्ट्रातील सागरी मच्छिमारी व गोड्या पाण्यातील मासेमारी व्यवसाय वृद्धिंगत व्हावा, पारंपारिक मासेमारीला संरक्षण मिळावे तसेच या व्यवसायात रोजगाराच्या संधी मोठ्या प्रमाणात निर्माण व्हाव्यात यासाठी येत्या मार्च महिन्यात भरणाऱ्या राज्य विधीमंडळाच्या अर्थसंकल्पीय अधिवेशनात मच्छिमारी विषयक सर्वकष धोरण जाहिर करण्याचा शासनाचा प्रत्यन आहे, असे राज्याचे मत्स्यव्यवसाय विकास मंत्री एकनाथराव खडसे यांनी आज येथे सांगितले.

‘सहकार सुगंध’ या मासिकाच्या मच्छिमार विशेषांकाच्या प्रकाशन प्रसंगी येथील तारापोरवाला मत्स्यालयात खडसे बोलत होते. प्रकाशन समारंभास मत्स्य व्यवसाय आयुक्त मधुकरराव गायकवाड तसेच मच्छिमार संघटनांचे पदाधिकारी उपस्थित होते.

मच्छिमार धोरणासंबंधाने आपण केंद्र शासनाकडे काही उपयुक्त सूचना पाठविल्या असल्याचे सांगून खडसे पुढे म्हणाले की, या धोरणाला अंतीम स्वरूप देण्यापूर्वी मी मच्छिमारीशी संबंधित व्यक्ती व संस्था यांच्याशी विचार विनियम करित आहे. धोरणासाठी मच्छिमारांकडून मोठ्या प्रमाणात सूचना याव्यात, अशी अपेक्षा आहे. समुद्रात होणारे प्रदूषण, खाडी लगत मासेमारीची सुविधा, नष्ट होत चाललेल्या माशांच्या प्रजातींचे संरक्षण, मच्छिमारीवरील निर्बंधाची कठोर अंमलबजावणी यावर आमचा भर राहणार आहे.

राज्याच्या सागर मर्यादेत परप्रांतातील मच्छिमारांकडून वेगवान बोटीद्वारे होणारे अतिक्रमण या विषयावर मी कर्नाटकच्या या खात्याच्या मंत्र्यांबरोबर चर्चा केली असल्याचे सांगून खडसे पुढे म्हणाले की, या विषयावर गोवा, महाराष्ट्र, गुजरात या तिन्ही राज्यांची एक संयुक्त बैठक घेण्याचा आमचा विचार आहे.

मासेमारीमुळे अन्नधान्यावरील भार कमी होतो. त्यामुळे मासेमारी व्यवसाय वाढविण्याकरीता प्रशिक्षित मनुष्यबळ आणि नवीन तंत्रज्ञान उपलब्ध करून देण्यात येणार आहे. यासाठी रत्नागिरी मत्स्य महाविद्यालयात सुविधा उपलब्ध करून देण्यात येतील, असेही खडसे यावेळी म्हणाले.

सागरी मच्छिमारीबरोबरच गोड्या पाण्यातील मासेमारी व्यवसायास प्रोत्साहन, अनुदानावर जाळी व सवलती देण्याचा विचार असल्याचे सांगून खडसे पुढे म्हणाले की, शेतकऱ्यांप्रमाणेच मच्छिमारांना देखील पॅकेज देता येईल का, यावर आम्ही विचार करू.

काही ठळक मुद्दे

- ठाणे व रत्नागिरी भागात मच्छिमाराचे दोन मोठे मेळावे घ्यायचा आमचा विचार आहे.
- कोळंबी बीज संवर्धनासाठी कोणी पुढे आल्यास नाममात्र दराने शासकीय जागा व सवलती देऊ.
- राज्यात फक्त मासे विक्रीकरीता अनेक ठिकाणी मार्केटस् बांधून तयार आहेत. तेथे शीतगृह, साठवणुक गृह, मासे स्वच्छ करण्याची तसेच खारविण्याची सुविधा, निर्यातीसाठी प्रोसेसिंग युनिट निर्माण करणार.
- बिगर यांत्रिकी होड्याद्वारे मच्छिमारी करणाऱ्यांना संरक्षण मिळावे म्हणून मच्छिमारी संबंधातील केंद्राच्या योजना राज्यात बळकट करण्यासाठी केंद्रीय मंत्री श्री.राधामोहन सिंग यांच्याशी मी चर्चा केली आहे.

समुद्र किनाऱ्यानजिकच्या गावठाणांच्या जागांवर मोठ्या प्रमाणात अतिक्रमण झाले आहे. या जागा परंपरागत मच्छिमारी करणाऱ्या मच्छिमारांना मिळाव्यात, अशी विनंती राज्य मच्छिमार सहकारी संघाचे अध्यक्ष रामदास संधे यांनी यावेळी केली.

सुरुवातील सहकार सुंगध मासिकाचे संपादक भालचंद्र कुलकर्णी यांनी स्वागत व प्रास्ताविक केले, त्यावेळी श्री.खडसे यांनी पर्ससिन मच्छिमारी जाळ्यांवर निर्बंध घातल्याबद्दल उपस्थित विविध मच्छिमार संघाच्या पदाधिकाऱ्यांनी त्यांचे आभार मानले. सहकार भारतीचे सचिव डॉ.उदय जोशी व अन्य पदाधिकारी आवर्जून उपस्थित होते.

_

कृपया प्रसिध्दीसाठी